

проведенія ими на освященіи придѣльнаго храма въ с. Ремонтномъ; часто они будутъ вспоминать и рассказывать своимъ домочадцамъ, по разбросаннымъ хуторкамъ нашей степи.

По окончаніи службы простому народу предложень былъ обѣдъ, въ особо устроенномъ для этого на церковной площади шатрѣ, а для избранной публики былъ сервированъ столъ въ мѣстной церковно-приходской школѣ. Между прочими гостями присутствовали на обѣдѣ проѣзжающій по дѣламъ службы, командированный въ Калмыцкую степь, чиновникъ особыхъ порученій при Министрѣ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ г. К. И. Росейковъ и г. Земскій Начальникъ Н. И. Макаровъ. Свящ. С. Доброправовъ.

Религіозно-нравственныя чтенія въ с. Верхне-Погромномъ *).

Религіозно-нравственныя чтенія въ с. Верхне-Погромномъ, Царевского уѣзда продолжались вестись по той же программѣ, по какой начаты были. Чтеніе 16 числа Ноября минувшаго года было особенно многолюдно и самый матеріаль для чтенія былъ весьма интересенъ и полезенъ для прихода съ сѣктавскимъ населеніемъ. На первомъ чтеніи было предложено вниманію слушателей слово о почитаніи святыхъ мощей (изъ Введенъ о разныхъ истинахъ православнои вѣры, противъ молоканъ и средныхъ имъ сектантовъ, Священника Выстрова). Многие изъ васъ, прав., говорили я, бывали въ Кіевѣ на поклоненіи святымъ мощамъ, бывали въ новомъ Иерусалимѣ и старомъ и даже въ Соловецкомъ монастырѣ, но не знаете, на чемъ у насъ православныхъ основывается почитаніе святыхъ мощей. Почиталъ праведниковъ, какъ святыхъ Угодниковъ Вожіихъ, благоугодившихъ Богу на землѣ свою жизнь, мы почитаемъ вмѣстѣ съ тѣмъ и оставшее послѣ нихъ на землѣ тѣло, или мощи, какъ вмѣстилища, или храмы Святаго Духа. Почитаніе наше состоитъ въ томъ, что мы тщательно хранимъ останки святыхъ, строимъ надъ ними храмы, полагаемъ ихъ въ основаніе и безъ нихъ не освящаемъ ни одного храма; въ каждомъ храмѣ частица святыхъ мощей влагаются въ Антипинскъ, на которомъ всегда и совершается безкровная жертва — Воже-ственная литургія. Кромѣ сего мы знаемъ, что много есть такихъ городовъ, въ которыхъ хранятся святая мощи для поклоненія. Такое отношеніе наше ко святымъ мощамъ имѣетъ основаніе въ слѣдующемъ: во-первыхъ, въ самой природѣ человеческой; во-вторыхъ, въ приобщеніи всевозвѣстной церкви; въ третьихъ, въ указаніяхъ церковной исторіи о почитаніи мощей святыхъ Угодниковъ Вожіихъ древними христіанами; въ четвертыхъ, въ заповѣдяхъ и тво-

*) Объ открытіи религіозно-нравственныхъ чтеній въ с. Верхне-Погромномъ, Царевского уѣзда, см. № 29 Астр. Епар. Вѣд. 1897 г.

реніяхъ святыхъ отцовъ церкви первыхъ четырехъ вѣковъ христіанства и постановленіяхъ Вселенскихъ соборовъ и наконецъ, въ пятихъ, въ чудесахъ, коими Богъ благоволилъ прославить нетлѣнные останки святыхъ для славы Своего Имени и душевной пользы православнаго христіанства (бес. Быстр.). Затѣмъ послѣ объясненія сихъ пунктовъ были приведены нѣкоторыя возраженія молоканъ и еродныхъ имъ сектантовъ и ихъ опроверженія. Чтеніе это и объясненіе слушалось съ большимъ вниманіемъ всѣми, а особенно сектантами, бывшими на этотъ разъ на чтеніи. Послѣ сего было прочитано изъ бесѣдъ по Русской исторіи о Преподобномъ Сергіи Радонежскомъ, прославляемомъ нашею православною церковью въ великомъ сондѣ Угодниковъ Божиихъ, о его жизни и подвигахъ (изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ). Въ заключеніе читалось изъ Троицкихъ листковъ о томъ: „какъ лучше провести праздничный день? и изъ того-же листка: „кто праздники почитаетъ, того Богъ благословляетъ“. Чтеніе это отличалось отъ предшествующихъ чтеній, какъ я сказалъ, многолюдствомъ собранія, что особенно радовало насъ, потому что вся эта толпа прихожанъ была ограждена отъ нескромныхъ праздничныхъ игривъ и неоптребныхъ пѣсней. Пользуясь симъ многолюдствомъ я не замедлилъ выяснить слушателямъ здѣсь же на чтеніи о томъ, какую громадную пользу они приносятъ себѣ, присутствуя на религіозно-нравственныхъ чтеніяхъ. Мнѣ извѣстно, говорилъ я, что между вами сильно укоренились пороки: пьянство и пѣніе неоптребныхъ пѣсней. Одни изъ васъ вмѣсто душевнеспасительныхъ бесѣдъ и дѣлъ благотворенія въ праздничные и воскресные дни идутъ по вечерамъ въ корчмѣницу и тамъ бываютъ до самой глубокой ночи, наслаждаясь винопитіемъ; но послушайте какъ учитъ насъ Слово Божіе: „кому горе, кому молва, кому суде, кому горести и свары, кому сокрушенія во тще, кому сии очи, не пребывающимъ-ли въ винѣ и не назирающимъ-ли, гдѣ пирове бываютъ“ (Притч. 23, 29—30). Вино лишаетъ человѣка добраго имени и поселаетъ въ семействѣ неудовольствіе, оно же лишаетъ человѣка и блаженной жизни, ибо пьяницы Царствія Божія не наследятъ, говоритъ Слово Божіе. Другіе изъ васъ ходятъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ по улицамъ и поютъ пѣсни. Обычай этотъ вреденъ, потому что не сообразенъ съ вашимъ званіемъ. Мы должны слазить или Божіе, для этого и даны намъ уста, чтобы мы словосювали Господа, „да не осужденно отверзу уста мой недостойнай и възхваляю Имя Твое Святос, Отца и Сына и Свягаго Духа“; (молитв. св. Мак. вел.) „благословлю Господа на всякое время“, говоритъ пророкъ Давидъ. Вы же, заглушивъ совѣсть свою гуломъ пѣсней, не чувствуете необходимости посѣщать наши вечернія религіозно-нравственныя чтенія. Послушайте, что сказано у пророка Гереміи о нарушителяхъ дней Господнихъ: „аще не послушаете мене, еже святити день субботній, и не посити бременъ, ниже входить вратами Герусалима въ день субботній, то зажгу огонь во время и пожретъ дома Геру-

салимля, и не угасить“ (17, 27). Рѣчь мою слушали, повидимому, съ глубокимъ вниманіемъ и сообщили мнѣ, что на уличный разгуль ходить они перестали и постараются отучить отъ него и дѣтей своихъ. И дѣйствительно, благодареніе Господу, любовь къ нашимъ чтеніямъ въ народѣ возрастаетъ, черезъ что значительно и ослабляется веселый праздничный разгуль.

Священникъ *Григорій Гвоздезь*.

Освященіе школы грамоты на хуторѣ Упрямовомъ прихода Калашниковской Кирилло-Меѳодіевской церкви.

На самомъ сѣверѣ Астраханской епархіи—въ 7 верстахъ отъ границы ея съ Самарской епархіей—въ степи Царевского уѣзда—раздольной и широкой—9 Ноября минувшаго года совершилось скромное торжество—освященіе и открытіе школы-грамоты на хуторѣ Упрямовомъ. Прошло съ десятокъ лѣтъ, какъ построена на этомъ хуторѣ часовня; въ ней поставлены иконостасъ походной церкви, престоль и жертвенникъ, и изрѣдка—разъ или два въ мѣсяцъ—совершалось богослуженіе сначала причтомъ Гопчаровской церкви, а затѣмъ Калашниковской, которой при раздѣлѣ приходовъ между этими церквами достался хуторъ Упрямовъ.

Устройство этой часовни до крайности просто—деревянный, тонкостѣнный амбаръ—сажени четыре въ длину и двѣ въ ширину—съ четырьмя окнами и крестомъ на крышѣ—и представляетъ изъ себя только защиту отъ дождя и снѣга и всевозможныя неудобства. Съ весны сего года прихожане, не смотря на стойческую привычку мариться со всевозможными неудобствами жизни, откликнулись на приглашеніе мѣстнаго священника замѣнить часовню церковью-школой весьма сочувственно и дѣло о построеніи церкви-школы теперь уже производится. Но, принимая во вниманіе, что устройство церкви-школы можетъ по разнымъ причинамъ затнуться на неопредѣленное и долгое время и дѣти прихожанъ, состояція теперь въ школьномъ возрастѣ, пожалуй не дождутся церкви-школы и повзростутъ полными пучками, какъ и отцы ихъ,—мѣстный священникъ пришелъ къ заключенію о необходимости устройства пока хотя одной школы. Мысль эта—исполнѣ увѣрена—Господу была угодна, ибо Онъ, Вселгій, помогъ преодолѣть и трудность осуществленія ея, посланъ добраго чловѣка,—Астраханскаго купца Якова Ивановича Конова,—который пожертвовалъ помѣщеніе подъ школу. Прихожане на свои средства устроили парты; а Царевское Уѣздное Отдѣленіе Астраханскаго Епархіальнаго Училищаго Совѣта снабдило новооткрытую школу необходимыми учебниками и общало исходагатайствовать и жалованье учителю.